
〇調査方法：インターネット調査

〇回収数 ：10,128

〇調査期間：５月25日～６月５日

〇回収数の内訳（主な属性別）

【就業者】6,685人 【子育て世帯 】2,168人 ※子供が18歳未満

【学 生】1,035人 【シニア※60歳以上】2,532人

〇回収数の内訳（地域別）

〇就業者・子育て世帯・学生の内訳

＜就業者の内訳＞
正規雇用 3,940
非正規雇用 1,805
会社などの役員 222
自営業（手伝いを含む） 586
内職・在宅ワーク 132
合計 6,685

＜学生の内訳＞

高校生 316
大学生、大学院生 594
その他（専門学生等） 125
合計 1,035

＜子育て世帯の内訳＞

１０～２０歳代 263
３０歳代 835
４０歳代 786
５０歳代 249
６０歳代以上 35
合計 2,168

北海道
・東北 東京 首都圏

（東京以外） 中部 近畿 中国
・四国

九州
・沖縄 合計

1,152 1,104 2,400 1,776 1,632 912 1,152 10,128 

新型コロナウイルス感染症の影響下における
生活意識・行動の変化に関する調査（概要）
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＜調査方法・調査対象等＞

資料１－１
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地方圏

東京都23区

全国

完全に
テレワーク

テレワーク中心

出勤中心

不定期に
テレワークを利用

テレワーク実施状況
→就業者の34.6％がテレワークを経験

質問 今回の感染症の影響下において、経験した働き方を全て回答してください。

＜就業者への質問＞

34.6％

26.0％

55.5％
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

地方圏

東京都23区

大幅に減少 減少 やや減少 概ね変化無い

56.0％

27.9％

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

地方圏

東京都23区

どちらかといえば
保ちたい 保ちたくない

保ちたい どちらかといえば
保ちたくない

わからない

72.7％

70.9％

就業者の通勤時間の変化

通勤時間減少者の今後の継続希望

通勤時間の変化
→通勤時間が減少した人の7割超が今後の継続を希望

質問 今回の感染症の影響下において、１週間の中で通勤にかける時間はどのように変化しましたか。

わからない増加

質問 現在の通勤時間を今後も保ちたいと思いますか。（通勤時間が減少したという回答者に質問 ）

＜就業者への質問＞
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

テレワーク経験者

通常通り勤務

（いずれも実施していない）

テレワーク経験者の意識の変化
→テレワーク経験者は、ＷＬＢ、地方移住、仕事に関する意

識が変化した割合が高い。

＜共通質問（就業者の経験した働き方別に集計）＞

64.2%

34.4%

27.8%

55.1%
5.1%

5.1%

2.9%

5.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

テレワーク経験者

通常通り勤務

（いずれも実施していない）

46.3%

27.6%

51.0%

66.9%
2.8%

5.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

テレワーク経験者

通常通り勤務

（いずれも実施していない）

質問 今回の感染症拡大前に比べて、ご自身の「仕事と生活のどちらを重視したいか」という意識に変化は
ありましたか。

質問 今回の感染症の影響下において、地方移住への関心に変化はありましたか。

質問 今回の感染症拡大前に比べて、職業選択、副業等の希望は変化しましたか。

生活を重視するように変化 変わらない 仕事を重視するように変化 わからない

関心が高くなった 関心がやや高くなった 変わらない 関心がやや低くなった
関心が低く
なった

変化していない変化した わからない
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10.0％

24.5％



テレワーク実施者の回答

テレワーク利用拡大が進むための課題
→社内打合わせの見直し、ペーパーレス化などが課題

質問 今後、あなたの職場において、テレワークの利用拡大が進むために必要と思う
ものに関し、重要なものから順に回答してください。（最大３つ）

44.2%

42.3%

37.0%

35.3%

31.6%

28.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

社内の打合せや意思決定の仕方の改善

書類のやりとりを電子化、ペーパーレス化

社内システムへのアクセス改善

顧客や取引先との打合せや交渉の仕方の改善

社内外の押印文化の見直し

仕事の進捗状況の確認や共有の仕方の改善

＜就業者（テレワーク実施者に質問）＞
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質問 今回の感染症拡大前に比べて、職業選択、副業等の希望は変化しましたか。（複数回答）

＜就業者への質問＞

職業選択等の希望の変化（20歳代）
→東京圏の20歳代では、副業を検討しはじめた人が17.6%

33.1%

50.4%

26.7%

36.9%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

全年齢計 20歳代

10.3%

17.6%

8.3%

12.3%

0.0%

10.0%

20.0%

全年齢計 20歳代

6.5%

11.8%

5.6%

7.4%

0.0%

10.0%

20.0%

全年齢計 20歳代

まだ具体的ではないが将来の仕事・
収入について考えるようになった

新たに転職を検討しはじめた新たに副業を検討しはじめた
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40歳代 50歳代

5.6%

3.3%

6.4%

3.4%

0.0%
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4.0%

5.0%

6.0%

7.0%

8.0%
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40歳代 50歳代

東京圏

三大都市圏

質問 今回の感染症拡大前に比べて、職業選択、副業等の希望は変化しましたか。（複数回答）

＜就業者への質問＞

職業選択等の希望の変化（40歳代、50歳代）
→東京圏の40歳代では、将来の仕事・収入について考えるよ

うになった人が30.9%

まだ具体的ではないが将来の仕事・
収入について考えるようになった

新たに転職を検討しはじめた新たに副業を検討しはじめた

東京圏
三大都市圏

東京圏

三大都市圏



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

労働時間、生産性の変化
→労働時間や労働生産性は減少している、との回答が多い

質問 今回の感染症の影響下において、労働生産性はどのように変化しましたか。

労働時間の変化

＜就業者への質問＞

労働生産性の変化

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

概ね変化無いやや減少減少大幅に減少

概ね変化無いやや減少減少大幅に減少 やや増加

大幅に増加

わからない増加

やや増加

大幅に増加

わから
ない増加

47.0％

47.7％

質問 今回の感染症の影響下において、労働時間はどのように変化しましたか。
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

東京圏

東京都23区 35.4％

27.7％

関心が高くなった
関心がやや高くなった 変わらない

関心が
やや低くなった

関心が低く
なった

20歳代の地方移住の希望の変化
→東京都23区では35.4％が地方移住への関心が高まっている

質問 今回の感染症の影響下において、地方移住への関心に変化はありましたか。

＜共通質問＞
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21.9% 36.8% 31.5% 9.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

49.9% 35.9% 8.8% 5.4%

仕事の重要性を、
より意識するようになった

仕事以外の重要性を、
より意識するようになった変わらない わからない

家族の重要性を、
より意識するようになった

変わらない
家族以外の重要性を、
より意識するようになった

わからない

家族の重要性の意識の変化

仕事の重要性の意識の変化

家族・仕事の重要性に関する意識の変化
→家族の重要性をより意識するようになった人が49.9%

質問 今回の感染症拡大前に比べて、家族の重要性に関する意識はどのように変化しましたか。

質問 今回の感染症拡大前に比べて、仕事の重要性に関する意識はどのように変化しましたか。

＜共通質問＞
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

概ね変化ない わからない大幅に増加 増加 やや増加 減少

保ちたい
どちらかという
と保ちたい

どちらかという
と保ちたくない

保ちたくない
わからない

70.3%

子育て世帯の家族と過ごす時間の変化

家族と過ごす時間の変化
→70.3%が家族との時間が増加、うち81.9%が今後も保ちたい
と回答

家族と過ごす時間が増加した者の今後の希望

質問 今回の感染症の影響下において、家族と過ごす時間はどのように変化しましたか。

質問 現在の家族と過ごす時間を今後も保ちたいと思いますか
（感染症影響下での家族と過ごす時間が増加したという回答者に質問）

81.9%

＜子育て世帯への質問＞
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家事・育児の役割分担
→テレワークの利用など、夫の働き方が変化した家庭では、
家事・育児での夫の役割が増加する傾向。

質問 今回の感染症の影響下において、家事・育児に関する夫婦間の役割分担に変化があり
ましたか。

家事育児の役割分担の変化

＜子育て世帯への質問＞

夫の働き方に変化のあった女性（妻）の回答のみを集計

8.5% 17.9% 10.4% 5.0% 11.7% 46.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

6.5% 25.2% 11% 8% 20% 29%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

夫の役割増
夫の役割
やや増

妻の役割増妻の役割
やや増

夫婦ともに
役割増 変化はない

※夫の働き方の変化：テレワークの利用や利用増加、労働時間の変化（時差出勤、フレックスタイム等）、労働時間の減少など

夫の役割増
夫の役割
やや増

妻の役割増妻の役割
やや増

夫婦ともに
役割増 変化はない

26.4％

31.7％ 12



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

感染症拡大前よりも工夫するようになった 感染症拡大前から変化ない わからない

継続すると思う
感染症拡大前よりも
工夫すると思う

継続すると
は思わない

わからない

95.3％

子育て世帯の家事・育児の役割分担の工夫

家事・育児の役割分担の工夫
→34.1%が役割分担を工夫、うち95.3％は今後も工夫すると
回答

家事・育児の役割分担を工夫した者の今後の希望

34.1% 56.5% 9.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

質問 その工夫は、今後も継続すると思いますか。
（感染症拡大前よりも工夫するようになったという回答者に質問）

質問 家事・育児について、夫婦間の役割分担のやり方を工夫するようになりましたか。
（例えば、固定的な役割分担の柔軟化、夫婦間のより丁寧な相談等）

＜子育て世帯への質問＞
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0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

全体

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代以上

22.8%

37.2%

18.9%

関心が高くなった 関心がやや高くなった 変わらない
関心がやや
低くなった

関心が
低くなった

30.2%

11.2%

結婚への関心の変化
→全体では22.8％、20歳代では37.2％が結婚への関心が高まっている

質問 今回の感染症の影響下において、結婚への関心に変化はありましたか。（独身者に質問）

結婚への関心の変化

＜共通質問（独身者に質問）＞
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オンライン教育
→小学生・中学生のオンライン教育の受講率は地域で大きく異なる

質問 今回の感染症の影響下において、あなたの子供が経験した教育を全て回答してください。
（あなたの子供のうち、小学生以上で一番年齢の低い子供について回答して下さい。）

小学生・中学生のオンライン教育（学校又は塾や習い事）

33.9%

69.2%

63.8%

29.2%

2.3%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

地方圏

東京都23区

オンライン教育を受けている
オンライン教育を受けていない

わからない

＜子育て世帯への質問＞
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オンライン教育
→学生のオンライン受講率は大学と高校で大きく異なる。

＜学生への質問＞

学生のオンライン教育

質問 通学している学校で、オンライン授業を受講しましたか。

13.3%

74.7%

36.7%

20.7%

50.0%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高校生

大学生、大学院生

通常通りの授業をオンラインで受講した

一部の授業を
オンラインで受講した

受講していない

95.4%

50.0%
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